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1. Uute liikmete vastuvõtmine
2. 2008. aasta tegevusplaani ja eelarve täitmise vahekokkuvõte
3. 2009. aasta KOV manifesti plaanimine
1. Uute liikmete vastuvõtmine
EMSLi liikmeteks võeti ühehäälselt vastu MTÜ Ökomeedia ja Eesti Muinsuskaitse Selts.
2. 2008. aasta tegevusplaani ja eelarve täitmise vahekokkuvõte
Urmo: Kulude ja tulude pool eelarves läheb plaanipäraselt, juuli lõpu seisuga tulusid laekunud 1,7 miljonit, kulusid tehtud 1,3 miljonit. Tegevuskava täitmisest plusspoolel toimunud üritused ja meediasuhtlus, infolehe arendamine ajakirjaks, liikmeskonna kasv ja koolitused; aeglasemalt arenevad EKAKi ja poliitika tegevused.
3. 2009. aasta KOV manifesti plaanimine
Jaguneti nelja gruppi, et erinevad teemad läbi arutada:

a) millist valitsemist me soovime? (Rainer, Kristina, Lagle, Elina)

Manifestiga peaksime ütlema, millest peaks lähtuma otsuste tegemisel. Kriteeriumiks peaks olema, et otsuste pärast ei tohiks laste ees piinlik olla – oluline pole hetkekasu, vaid see, et suudad ka hiljem põhjendada, miks selliseid otsuseid tegid. Valijates tuleb tõsta vastutust otsuste eest. Kriitika peab olema kontruktiivne – vigade tegemine on OK, aga eksimusi tuleb tunnistada, olla valmis vabandama, sest see võimaldab valesti läinud asju uuesti ja paremini teha. Tuleb julgustada mitte tundma kibestumist, vaid uuesti ja paremini tegema. Julgustada valijaid ja valituid unistama. See on positiivne kriitika vorm. Otsuste juurde tuleks panna kriteeriumid, et need lähtuksid keskkonnast, meie kultuurist, kogukonnast, majandusest. Ülesehituse protsess olgu suunatud mitte indiviidile, vaid kogukondadele.
b) mida peaksime tegema ühenduste suunal? (Maarja, Alari, Eimar)

Tähtis, et ühendused tunnetaksid oma rolli kogukonnas – mis kasu tuuakse oma tegevusega kogukonnale, mitte üksnes oma liikmetele. See teadlikkus on eeldus mõtlemisele, mida saaks meie teadmiste/kogemuste põhjal KOV juhtimises ära teha, selle jutuga läheneda KOVidele. Ühendused saaksid korraldada üritusi, kuhu kutsutakse kandidaate ja rääkida neist asjadest.

Tuleb üle vaadata, kuidas EMSLi liikmeskonnas on kaetud Eesti ja erinevad valdkonnad – kuidas saavutada ühtlast võrgustikku. 2009 ärgitada kogukondlikke kärajaid üle Eesti, tõstab ühenduste mõjukust. Probleem: väikeses kogukonnas rollid kattuvad, ühendused ja avalik võim tihedalt seotud.

Haldusreformi kontekstis mõelda samuti kogukondadele – pole tähtis, kui palju on KOVe, vaid kuidas tagada teenuste toimimine igal pool, seda saab lahendada ka kogukondade sees.

Oluline ühenduste valdkonnaülene koostöö – mitte et mina ajan ainult puuetega inimeste asja ja muu mind ei huvita. Kokku panna erinevate heade kogemuste „pank“ – mida keegi kusagil on teinud.

Kasutada KOV manifesti võrgustikuna olemasolevaid võrgustikke, nt. Teeme Ära, Pensionäride Ühenduste Liit, omavalitsusliidud, Kodukant, Kaitseliit, JSI; tänuväärne ressurss Teeme Ära kogemuse põhjal on lastega kodus olevad emad.

c) kuidas harida valijaid (Mall, Barbi, Anna, Eric)

Kasutada Häälekaalu koolituste kogemusi – sõnumitoojad ja karismaatilised isikud käivad kohtadel, edastavad neid sõnumeid (nt. ausad valimised). See selgitab nii valimiste sisu kui ka vormiootuseid, paneb inimesi analüüsima. Häälekaalu koolituste järele oli nõudlus suur, samas oli see kallis projekt. Vaja oleks võtta Häälekaalu kogemusega inimesed uuesti kokku ja arutada, mida tasub ja mida mitte korrata, et saaks toonast pilootprojekti nüüd laiendada. Kas saame seda kirikuga koos teha?
Kodanike foorumid. Juhuvalimiga koostatud grupid, kelle arutelu tulemused on üldistatavad. Nii saab kätte kodanikele olulised teemad. Samas küllalt kallis meetod jälle.

Reklaamikampaania lihtsate sõnumitega, nii elektrooniline kui ka trükk, põhifookus: tead, mida valid (mitte: keda). Kui võimalik, teha sihtrühmadele eraldi.

Arvamusliidrite abil sõnumite pakkumine peavoolu meediasse. Teha ideerünnak, mida, millal ja kuidas kirjutada, osad võivad vajada ka abi kirjutamisel. Sõnumid manifestist, inimesed kirjutaksid neid lahti.

Pehmed meetodid: mitteformaalsed kohtumised, koos reisimine, suhtlemine.

d) milliseid valimisi me soovime? (Allar, Daniel, Urmo)

Saame manifestiga juhtida nii kandideerijate kui ka valijate tähelepanu, et teatud tegevused ei ole ilusad ega eetilised ning neid tuleks vältida ja hukka mõista, kui tehakse. 
Rahastamine: allikad olgu selged, raha kasutamine mõistlik, võimupositsioone ei tohiks kasutada valimisvankri ees, hoiduda valijate äraostmisest ja lollitamisest.
Sõnumid ja sisu: me ei taha näha reklaame, mis töötavad madalatel instinktidel, valijate lolliks pidamist, kohalike valimistega mitteseotud lubaduste andmist (kohalikud valimised keskendugu kohalikele küsimustele). Soovime, et opositsioonis olijad lihtsalt ei kritiseeriks, vaid pakuksid välja konstruktiivse programmi; kriitika tegude, mitte persoonide tasandil. Hoidumine hirmutamisest. Peibutuspartide vältimine: kandidaadiks ei seata neid, kes seadusest tulenevalt ei saa seda tööd teha või on ette teada, et ta ei taha sellele kohale asuda, kuhu kandideerib.
Valikukoht: kas seame mitu eesmärki või ainult ühe ja panustame kogu energia sinna (edu kriteerium see, kas see üks asi saab muudetud)? Kas peaksime keskenduma sellele, mis valija seisukohalt kõige olulisem (kuigi võib-olla ebarealistlik) või millelegi, mille saavutamine on kindel, kui selle nimel kõvasti tööd teeme?
Idee: leida punt aktiviste (tuntud ühiskondliku närviga arvamusliidrid), kes moodustavad nö. terve mõistuse komisjoni, kes kommenteerib kampaania ajal toimuvat blogis? Kutsume inimesi teada andma erilistest reklaamidest ja kampaaniategevustest, mida võiks kajastada.
Võimalik tegevusplaan:

1. etapp: liikmetelt küsima, oma seisukohad kirja

2. erakondadele teada, mida me plaanime teha, peasekretäridega kohtumine

3. meedia, poliitikatoimetajad, peatoimetajad

4. reklaamiettevõtjad: mis meie sõnum neile?

5. reklaamid: vaata, mida sa ostad

6. järelvalveorgan, sotsiaalse kontrolli tagamine: et igal pool osataks küsida, teavitada. Kas on vaja? Kes sinna kuuluks? Kuidas tagada regulaarsust ja tihedust?

Juhatas: Lagle Parek 
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