EESTI MITTETULUNDUSÜHINGUTE JA SIHTASUTUSTE LIIDU nõukogu koosoleku protokoll
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7. Jooksvad küsimused
1. Eelmise korralise koosoleku protokolli kinnitamine (07. märts 2002)

Arutati eelmise korralise koosoleku protokolli.

Otsustati:
· Kinnitada eelmise korralise koosoleku protokoll.

2. EMSLi tegevus

2.1 Parandatud eelarve üle vaatamine

Kristina Mänd andis ülevaate audiitor soovitusest kinnitada EMSLi tegevuseks vajaliku miinimumkulude eelarvest, millele jooksvalt heakskiidu saanud lisanduvad projektide eelarved ja muud toetused. 

Otsustati:

· Kinnitada EMSLi 2002.a. eelarve.

2.2 Ülevaade EMSLi projektidest ja osalemisest erinevate institutsioonide töös

Kristina Mänd tegi ülevaate organisatsioonidest, kus EMSL on liige või osaline: CIVICUS, Orpheus, Avaliku Sõna Nõukogu, Säästev Eesti 21 juhtkomisjon. 

a) Avaliku Sõna Nõukogu: ASNist on lahkunud Eesti Ajalehtede Liit, Eesti Raadio ja Eesti Televisioon. ASNi esimees Urmas Loit esitas avalduse, et lahkub ASNi esimehe kohalt novembris. EMSL on selle aasta liikmemaksu tasunud. Nõukogu võtab teema uuest üles novembris.

EMSLi esindab ASNis Voldemar Kolga.

b) Säästev Eesti 21 põhimõtteks on maksimaalselt ühendada globaalsest konkurentsist tulenevad muutuvad edukusnõuded säästva arengu mudeli ning Eesti traditsiooniliste väärtuste säilitamisega. SE21 sisaldab Eesti-keskse säästva arendamise strateegia sõnastuse ja näitab viisid, kuidas sotsiaal-, keskkonna- ja majandusvaldkonna  sidusat arengut korraldades tagatakse Eesti jätkusuutlikkus ja inimeste heaolu. 

EMSLi esindab juhtkomisjonis Kristina Mänd

Kristina Mänd rääkis ka töös olevatest projektidest:

a) EMSLi 2002 suvekool. Teema ja esinejad on head. Registreerimine on tagasihoidlik. Põhjuseks ilmselt puhkuste aeg, samal ajal toimuvad üritused ja suhteliselt kõrge osavõtutasu mitteliikmetele. Suvekooli toetab Briti saatkond Eestis.

b) EMSLi filantroopia projekt. Kevadel esitati taotlus BAPPi, mis heaks kiideti. Projektijuht on Tiit Riisalo ja projekti eesmärgiks on arendada Eestis filantroopialast tegevust – muuta annetamine loomulikuks osaks meie igapäevaelus. 2002 jooksul on planeeritud järgmised tegevused: 

· uuring eesmärgiga saada täpsem faktiline ülevaade annetustegevusest ning kolmanda sektori ja ärisektori suhetest;

· levitada Eesti ühenduste hulgas teadmisi fundraisingu ja varade arendamise headest tavadest, edukast praktikast ning suundumustest mujal maailmas;

· trükiste väljaandmine;

· maksunduse infopäev septembris;

· oktoobris, novembris ühepäevane fundraisingu koolitus-seminar;

· novembris on plaanitud filantroopia ja sotsiaalse investeerimise temaatikale pühendatud seminar, kuhu kuulajateks oodatakse nii äri- kui kolmanda sektori esindajaid. 
c) Tugisüsteemi väljaarendamine. EMÜ Esinduskogu liikmena on Kristina Mänd Esinduskogu tugisüsteemi töögrupi juht. Projekti eesmärgiks arendada välja Eesti mittetulundussektori toimiv tugisüsteem ja seeläbi tõsta ühenduste oskusi ja teadmisi, nende suutlikkust ja teadlikkust, edendada valdkondade vahelist koostööd ning aidata kaasa kodanikuühiskonna arengule. Aluseks võetakse EMSLi poolt koordineeritud ja toimiv MTÜde tugikeskuste võrgustik. EMSL on esitanud Siseministeeriumile ettepaneku toetada tugikeskuse. Ootab otsust.

d) MTÜde jätkusuutlikkuse hindamise taotlus on esitatud USA saatkonnale. Ootab otsust.

e) EL-alane projekt on esitatud Norra saatkonnale. Ootab otsust.

f) Kohaliku arengu projekt on esitatud Phare CBC programmi. Ootab otsust.

g) Endiselt ootab otsust Matra programmi esitatud mitmeaastane detsentraliseeritud koostöö projekt. EMSLil on vaja leida uus Hollandipoolne partner. 

Otsustati:

· Tulla ASNi küsimuse juurde tagasi novembris.

· Kiita heaks EMSLi senine töö ja plaanid projektidega seoses.

2.3 Informatsioon Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee Euroopa Liidu Eesti ühise nõuandva komitee tegevuse ja seisukohtade kohta

Mall Hellam tegi ettekande, milles kajastas oma tegevust selles komitees ja seletas ka, milles Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee tegevus seisneb ja miks on EMSLile vajalik selle töös osalemine.

Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee (EMSK) on Euroopa tasandi konsultatiivorgan, mis nõustab Euroopa Parlamenti, Euroopa Nõukogu ja Euroopa Komisjoni sotsiaal- ja majandusküsimustes. EMSK-s on 222 liiget, kes esindavad tööandjate, töötajate, põllumeeste, väikese ja keskmise suurusega ettevõtete esindusorganisatsioonide ja kodanikuühenduste esindajate huve. 

EMSK-i ühine nõuandekomitee on kutsutud ellu Euroopa lepinguga loodud assotsiatsiooninõukogu abistamiseks. Ühise nõuandekomitee eesmärgiks on edendada dialoogi ja koostööd Euroopa Liidu ja kandidaatriikide majanduslike ja sotsiaalsete huvi-rühmade vahel. 

Nõuandekomitee eestipoolne kaasesimees on Kadi Pärnits (Eesti Ametiühingute Keskliit) ja Eestis kuuluvad komiteesse veel Urmas Ardel (Eestimaa Talupidajate Liit), Eve Päärendson (Eesti Tööandjate Keskliit), Toivo Roosimaa (Teenistujate Ametiliitude Organisatsioon), Erki Urva (Eesti Kaubandus-Tööstuskoda) ja Mall Hellam EMSList.

Informatsioon võeti teadmiseks.

2.4 Nõukogu liikmete panus EMSLi tutvustamisse

Margit Säre rääkis oma tööst Maailma Panga mittetulundusühingute töögrupis, kus ta andis ülevaate eesti mittetulundussektorist ja EMSList. Samas andis ka teada, et saab EMSLile vajaduse korral saata appi vabatahtlikke välisriikidest.

Mari Suurväli rääkis, et tema julgustab inimesi Pärnumaal, et tegeldaks aktiivsemalt kolmandas sektoris ja annab kõigile sealseile organisatsioonidele infot EMSLi kohta. Tahab luua Pärnusse EMSLi tugikeskust ja teavitas sellest ka teisi nõukogu liikmeid. Kristina Mänd andis teada, et plaanis on järgmine luua tugikeskus.

Kristina Mänd pakkus, et nõukogu liikmed jagaks ka EMSLi materjale, mainiks ära ka kuulumist EMSLi nõukogusse ning paneksid viited EMSLile ka oma organisatsiooni kodulehekülgedele.

Otsustati:

· Kiita heaks ettepanek Kristina Männi ettepanek.

· Toetada Mari Suurväli ideed luua Pärnus tugikeskus.

2.5 Uute liikmete hääletamine
Liikmeksastumise soovi olid avaldanud SA Eesti Õiguskeskus, Eesti Pagulasabi MTÜ, Tartumaa Põllumeeste Liit, MTÜ Ettevõtluse Instituut, MTÜ Biolab Eesti, Johannes Mihkelsoni Keskus, Eesti Meelelahutajate Liit Jokker, MTÜ QUIN-ESTONIA.

Kristina Mänd tegi lühikese ülevaate ja nõukogu vaatas dokumendid üle.

Otsustati:

· Liikmeteks vastu võtta SA Eesti Õiguskeskus, Eesti Pagulasabi MTÜ, Tartumaa Põllumeeste Liit.

· Liikmeks mitte vastu võtta MTÜ QUIN-ESTONIA seoses põhikirja mittevastavusega EMSLi nõuetele; Eesti Ettevõtluse Instituut, MTÜ Biolab ja Eesti Meelelahutajate Liit Jokker seoses EMSLi liikmele esitatavate avalikes huvides tegutsemise nõuetele mittevastavusega; Johannes Mihkelsoni Keskus seoses puudulike materjaliga.

Avalduse liikmeskonnast väljaastumiseks olid esitanud Võru Ühisabi seoses liige kõrge liikmemaksuga ja Eesti Filminaiste Liit seoses mitteosalemisega EMSLi töös.

Otsustati:

· Rahuldada Võru Ühisabi ja Eesti Filminaiste Liidu palved

Kristina Mänd tegi ettepaneku arvata liikmeskonnast välja Eestimaa Rahvuste Ühendus seoses mitmeaastase liikmemaksu tasumata jätmisega ja Patsiendikeskus Radix seoses EMSLi reeglitele mitteallumise ja EMSLi töötajatesse ja töösse lugupidamatu suhtumisega. Mõlemale organisatsioonile anti vastavalt EMSLi põhikirjale sellest ettepanekust ka eelnevalt teada. Kumbki ei reageerinud.

Otsustati:

· Arvata EMSLi liikmeskonnast välja Eestimaa Rahvuste Ühendus ja Patsiendikeskus Radix.

3. EMSLi tulevik: EMSL 2003 ja edasi

Tõstatati järgnevad küsimused:

· Kas EMSLil oleks vaja oma missiooni muuta: arutati, et EMSLi missioon on antud kujul hea ja kirjeldab organisatsiooni olemust ning võimaldab EMSLil plaanipäraselt tegutseda. 

· EMSL kui liikmesorganisatsioon: rõhutati, et EMSL on mastaapsem ja mitte ainult liikmekeskne. Pakuti, et uuest nõukogust liikmeid teavitades saadetaks ka materjal EMSLi plaanide kohta, lisaks küsimused liikmetele seoses nendepoolsete ideedega. Arutati ka Mari Suurvälja ettepanekut luua EMSLi liikmeskonna siseselt töögruppe ja suurendada seeläbi koostööd eri organisatsioonide vahel. Ettepanek ei leidnud kohest heakskiitu, sest seda on varem tulemusteta proovitud, kuna eestvedajaid on raske leida ja organisatsioonid tegelevad temaatiliste küsimustega.

· Kas otsida juurde uusi liikmeid: liikmeskonna laiendamist peeti vajalikuks ja otsustati, et EMSL võiks saada endale 2002 aasta jooksul juurde 15 liiget.

· Kas jätkata koolituste ja seminaride korraldamist: jätkata koolituste ja seminaride korraldamist ning neid veelgi arendada, rõhudes kvaliteetteenusele ning ajakohastele teemadele infopäevade vormis. Otsustati ka, et tuleks korraldada koolitusi ajakirjanikele.

· Trükiste väljaandmine ja jagamine: leiti, et see on vajalik, sest ühtlasi on EMSLile sissetulekuallikaks.

· Odavamate ruumide leidmine: arutati erinevaid võimalusi ja otsustati, et Kristina Mänd uurib kõigepealt uurib võimalusi antud ruumidega. 

4. EMSLi siseasjad

4.1 Eetikakoodeks

Kuna puudus Reet Laja, siis sellel senisel EMSLi eetikakoodeksi verisoonil ei peatutud. Arutati 7. aprillil 2002 Tartus mittetulundusühenduste ümarlaua suukogul vastuvõetud ühenduste eetikakoodeksit.

Otsustati:

Lähtuda edaspidi sektori eetikakoodeksist ning vajadusel valmistada EMSLi head tavad. Eetikakoodeksi jälgimist jääb EMSLi poolt valvama Aukohus.

4.2 Nõukogu töökorraldus ja liikmete õigused/ kohustused heakskiitmine ja allakirjutamine

Kristina Mänd tutvustas nõukogu töökorraldust ja nõukogu liikme õigusi/kohustusi.

Arutati omapoolse panuse andmist EMSLile ja EMSLile annetajate nimekirja kajastamist avalikult. Lagle Parek tegi ettepaneku kaitsta kolmandat sektorit ja hakata vastu alandavatele projektidele; üritada lõpetada kolmanda sektori ärakasutamine; võtta rohkem seisukohti seoses toimuvaga ja neid ka väljendada ning ülekohtule vastu hakata. Arutati ka kas Kristina Mänd peaks jätkama nõukogu liikmetele info saatmist.

Otsustati:

· Valmistatud nõukogu töökorraldus ja nõukogu liikme õigused/kohustused üle vaadata ja järgmisel koosolekul heaks kiita ning allkirjastada

· Nõukogu liikmed peaksid tegema isikliku  finantsannetuse EMSLile. Annetajate nimekiri otsustati avalikustada.

· Nõustuda Lagle Pareki seisukohtadega ja nende järgimisega. 

· Kristina Mänd jätkab nõukogule regulaarset uudiste kokkuvõtte saatmist.

4.3 Uue nõukogu valimine sügisel 2002
Vastavalt põhikirjale kehtib praeguse nõukogu ametiaeg kolm aastat ehk siis oktoobrini 2002. Pakuti, et uute nõukogu liikmete valimisest peaks liikmeid ja avalikkust teavitama augusti algul. Kõigile tuleks välja saata ka nõukogu liikme õigused/kohustused. Arutati ka virtuaalse valimise võimalust. Arutati kas jätta liikmetele võimalus oma kandidatuur maha võtta. Arutati praeguste nõukogu liikmete taaskandideerimist. Pakuti, et nõukogu vaataks kandidaatide CVd üle. 

Otsustati:

· Nõustuda kandidaatide esitamise vastuvõtmise alustamist augustikuus.

· Mitte teha virtuaalseid valimisi.

4.4 Üldkoosolek sügis 2002

Liikmete valimise üldkoosolek otsustati siduda liikmetele mõeldud koolitusega.

Otsustati:

· Korraldada üldkoosolek 1. novembril Tallinnas ning siduda see koolitusega liikmetele.

5. Nõukogu töö korraldus ja toimimine arvestades Pärnu koolitusel saadud kogemusi
Arutati Pärnu koolitusel saadud kogemusi ja vastu võetud otsuseid.  Leiti, et tugevused on:

· Head suhted juhatajaga 

· Head omavahelise suhted

· Rahaline järelvalve

· Head suhted töötajate ja nõukogu vahel 

· Missiooni tundmine ja mõistmine

· Uute nõukogu liikmete valimine ja orientatsioon

· Nõukogu struktuur ja töö korraldamine.

Parandamist vajavad veel:

· Strateegiline planeerimine 

· Programmide ja teenuste hindamine

· Fundraising

· Avalikkussuhted ja eestkoste

6. Uue koosoleku aja kokkuleppimine

Otsustati:

· Korraldada järgmine nõukogu koosolek 12. septembril Pirita kloostris.

Koosolekut juhtis: Mall Hellam

Protokollis: Martin Saaremägi 

