EESTI MITTETULUNDUSÜHINGUTE JA SIHTASUTUSTE LIIDU nõukogu koosoleku protokoll

Koosoleku toimumise aeg:


26. märts 2001, kell 17.05-18.30

Koosoleku toimumise koht:


Avatud Eesti Fond, Estonia pst. 3/5

Koosolekul osalesid nõukogu liikmed:
Mall Hellam, Reet Laja, Jaak Võsa, Marika Arendi

Koosolekult puudusid nõukogu liikmed:
Margit Säre, Heli Aru, Kalle Laane

Tuuli Rasso on end nõukogu tegevusest ajutiselt taandanud ja Aare Kasemets on oma tegevuse nõukogu liikmena peatanud.

Koosolekul oli olemas kvoorum ja koosolek seega otsustusvõimeline. Koosolekul osalenud nõukogu liikmed kinnitavad, et koosolek on kokku kutsutud seaduses ja põhikirjas sätestatud korras.

Koosolekut juhatas nõukogu esinaine Mall Hellam ja protokollis Natalja Loonurme.

Koosolek kinnitas päevakorra:

Päevakorra punktid:
1. Eelmise koosoleku protokolli ülevaatamine ja kinnitamine

2. Heade tavade koodeks 

3. Üldkoosolek ja liikmed

4. Nõukogu liikmete valimiseprotseduurid

5. MTÜde ja KOVi esindajate koolitused (Inglismaa, Holland) ja muud koostööprojektid

6. Muud küsimused

Asuti päevakorra arutamise juurde:

1. Eelmise koosoleku protokolli ülevaatamine kinnitamine

Arutati 26.02.2001 nõukogu koosoleku protokolli muudatusettepanekuid.

Otsustati 

Aare Kasemetsa ettepanek protokolli 2. punktile võimalusest taotleda vaatlejakohta Riigikogu juures teadmiseks võtta ning edastada EMÜ Esinduskogule.

Marika Arendi ettepanekut protokolli 4. punktile protokolli mitte sisse viia; MTÜ Maarjamaa Konvendi soovituskirja taotlus ning EMSLi vastus lisada protokollile.

Marika Arendi ettepanekut protokolli 2. punktile EMSLi 1998-1999 aastaraamatu kohta protokolli mitte sisse viia; EMSLi 1998-1999 aastaraamatu täiendatud variant avaldada EMSLi Interneti koduleheküljel; enne järgmise aastaraamatu trükki esitada nõukogule läbivaatamiseks.

Lisada protokolli Kristina Männi märkus protokolli 6.1 punkti kohta, et vastavalt Genadi Vaheri avaldusele on ta EMSLi revisjonikomisjonist välja arvatud.

Nõukogu kinnitas eelmise 26.02.2001 EMSLi nõukogu koosoleku protokolli parandatud variandi.

2. Heade tavade koodeks

Reet Laja teatas, et  töö Heade tavade koodeksi (Koodeks) kallal jätkub. 

Otsustati Koodeksi arutelule tagasi tulla järgmise nõukogu koosolekul.

3. Üldkoosolek ja liikmed

3.1 Arutati EMSLi liikmepoliitikaga seonduvat: liikmemaksu tasumise korda, tegevusaruannete esitamise nõudeid. Peeti vajalikuks lihtsustada EMSLi liikmemaksu tasumise korda.

Otsustati 

Anda ülesandeks Kristina Männile välja töötada ning esitada järgmise nõukogu koosolekule uus liikmemaksu tasumise skaala; EMSLi üldkoosolekul uus liikmemaksu tasumise kord arutusele võtta.

Anda ülesandeks Kristina Männile järgmiseks nõukogu koosolekuks valmistada soovituslik EMSLi liikme tegevusaruande vorm; avaldada aruandevorm EMSLi Interneti koduleheküljel.

Anda ülesandeks Kristina Männile valmistada järgmiseks nõukogu koosolekuks uue EMSLi infovoldiku alus; infovoldik peaks sisaldama teavet EMSLi poolt pakutavate teenuste kohta, infot olulimastest üritustest ning liikmeks saamise võimalustest.

3.2 Arutati Eesti Kultuuriseltside Ühenduse kirja EMSLi liikmeskonnast väljaastumisest. Leiti, et nõukogu poolt otsuse langetamiseks on puudu Eesti Kultuuriseltside Ühenduse juhtorgani otsus EMSLi liikmetest väljaastumise kohta.

Otsustati  paluda Eesti Kultuuriseltside Ühenduse juhatuse esimehel esitada järgmiseks EMSLi nõukogu koosolekuks organisatsiooni juhtorgani otsus EMSLi liikmeskonnast väljaastumisest.

4. Nõukogu liikmete valimiseprotseduurid

Arutati EMSLi nõukogu liikmete valimiskorda ning tehti muudatusettepanekuid.

Otsustati anda ülesandeks Kristina Männile muudatusettepanekud valimiskorda sisse viia 27. märtsi jooksul ning esitada valimiskord nõukogu esinaisele allakirjutamiseks; valimiskord edestada EMSLi liikmetele muudatus- ja täiendusettepanekute tegemiseks.

5. MTÜde ja KOVi esindajate koolitused (Inglismaa, Holland)ja muud koostööprojektid

Kristina Mänd rääkis EMSLi poolt ette valmistatud projektidest (MATRA programm, Inglismaa saatkonnale esitatud projekt jne.) ning uutest projektikavanditest.

6. Muud küsimused

6.1
Reet Laja rääkis koostöö võimalustest projektiga “Vaata maailma” ning Naiste ümarlaua ja piirkondlike MTÜ tugikeskuste vahel.

Reet Laja tegi ettepaneku uurida koostöövõimalusi Kanada mittetulundusorganisatsioonidega ning võimaluse korral esitada, olles CIVICUSe liikmena, koostööprojekt.

6.2
Nõukogu määras järgmise koosoleku ajaks 25. aprill 2001 kell 17.00.

Koosoleku juhataja Mall Hellam

Protokollis Natalja Loonurme

