EESTI MITTETULUNDUSÜHINGUTE JA SIHTASUTUSTE LIIDU nõukogu koosoleku protokoll 2004/4

Koosoleku toimumise aeg:


28. juuni 2004, kell 14.00 – 16.00 

Koosoleku toimumise koht:


EMSL, Uus 5 Tallinn

Koosolekul osalesid nõukogu liikmed:
Mall Hellam, Uku Lember, Madis Masing, Lagle Parek, Toomas Trapido, Reet Valing, Rein Voog

Koosolekult puudus:
Jaan Manitski

Koosolekul oli olemas kvoorum ja koosolek seega otsustusvõimeline. Koosolekul osalenud nõukogu liikmed kinnitavad, et koosolek on kokku kutsutud seaduses ja põhikirjas sätestatud korras.

Koosolekut juhatas Lagle Parek kui nõukogu vanim liige ja protokollis Kristina Mänd
Enne koosoleku alustamist juhtis Madis Masing tähelepanu kahele küsimusele:

1) kes juhatab ja protokollib koosolekut

2) miks ei ole esimese päevakorra punktina eelmise koosoleku protokolli kinnitamist.

Vastavalt EMSLi nõukogu töökorraldusele, juhatab nõukogu koosolekut nõukogu esimees/ esinaine või kohalolev nõukogu vanim liige. Seekordset nõukogu koosolekut juhatas Lagle Parek kui nõukogu vanim liige ja protokollib EMSLi juhataja Kristina Mänd.

Vastavalt EMSLi nõukogu töökorraldusele, on nõukogu koosoleku esimeseks päevakorrapunktiks alati eelmise koosoleku protokolli kinnitamine. Seekordsel koosolekul seda päevakorra punkti ei ole, sest tegemist on uue nõukoguga, kes ei saa kinnitada eelmise koosseisu protokolle. Selle ennetamiseks olid eelmine nõukogu eelmise koosoleku protokolli juba kinnitanud.

Kristina Mänd selgitas, et kokkulepitud tava kohaselt saadab EMSLi juhataja protokolli koosoleku juhatajale ülevaatamise hiljemalt kolm päeva pärast koosolekut. Seejärel saadetakse protokoll nõukogu liikmetele. Vajadusel viiakse sisse muudatused ning protokoll kiidetakse heake meili teel ja riputatakse EMSLi kodulehele. Järgmisel koosolekul toimub ametlik kinnitamine ja protokolli allkirjastamine.

KOOSOLEK KINNITAS PÄEVAKORRA:

1. Päevakorra kinnitamine

2. Nõukogu esimehe valimine

3. EMSLi plaanid 2004 - 2005 ja sügisene ajurünnak

4. EMSLi juhataja töölepingu pikendamine

5. Info Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee (EMSK) kohta

6. Muud küsimused

1. Päevakorra kinnitamine
Päevakord oli eelenvalt e-posti teel laiali saadetud ja muudatusettepanekuid ei tulnud.

Otsustati:
· EMSLi nõukogu päevakord heaks kiita.
· Kuna koosolekul osalejad ootasid Jaan Manitski saabumist, otsustati päevakorra p. 5 teisena võtta. 

2. Info Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee (EMSK) kohta

EMSLi esindab EMSKis Mall Hellam. M. Hellam andis ülevaate EMSKi olemusest, rollist ja tähtsusest ning EMSLi ülesannetest. Majandus- ja sotsiaalkomitee on Euroopa Liidus nõuandva staatusega alaline organ, mis esindab liikmesriikide sotsiaalpartnereid ja valitsusväliste sõltumatute kodanikeühenduste esindajaid. EMSK on üks väheseid kanaleid, mille kaudu kodanikeorganistasioonidel on võimalik Euroopa Liidu tasandil oma häält kuuldavaks teha. EMSKi põhiülesanne on olla sild Euroopa ja kodanikuühiskonna vahel. Komiteelt küsitakse kohustuslikus korras nõu lepingutega ettenähtud juhtudel ning iga kord, kui nimetatud institutsioonid seda vajalikuks peavad. Institutsioonid võivad komiteed kaasata uurimistöösse ja komitee võib omal algatusel arvamust avaldada (ligi 15 % arvamustest). Komitee võtab aastas vastu ligi 150 arvamust, mis käsitlevad kõikvõimalike Euroopa ülesehitamisega seotud teemasid. Ta osaleb seega aktiivselt Euroopa Liidu institutsioonide otsustamismenetluses.

Komiteel on kaks lisaülesannet:

· suurendada organiseeritud kodanikuühiskonna panust ja osalemist ühenduse ettevõtmistes;

· tugevdada organiseeritud kodanikuühiskonna rolli kolmandates riikides (või riikide rühmades): Euroopa Liidu kandidaatriikides, kellega on loodud väga aktiivsed nõuandekomiteed, aga ka Vahemere piirkonna riikides (Euromed), Aafrika, Kariibi mere ja Vaikse ookeani piirkonna riikides (AKV), Ladina- Ameerika riikides (Mercosur), Indias jne. Komitee peab nende riikide või piirkondade kodanikuühiskonna organisatsioonide esindajatega struktureeritud dialoogi ja teeb pingutusi mudelist lähtuvate nõuandestruktuuride loomise edendamiseks.

Nõnda ei ole tänu majandus- ja sotsiaalkomiteele Euroopa ülesehitamine ainuüksi Euroopa institutsioonide ja poliitikute, vaid ka oma riigi majandus-, ühiskonna- ja kultuurielus osalevate kodanike töö.

Otsustati:
· Info teadmiseks võtta.

3. EMSLi plaanid 2004 - 2005 ja sügisene ajurünnak

Kristina Mänd andis ülevaate EMSLi senisest tööpraktikast, strateegia, aastase tegevuskava ja eelarve kujunemisest, nõukogu ja töötajate rollist.

· EMSLi juhataja ja büroo koostas 2000.a. EMSLi strateegia aastateks 2001 – 2004 nõukogu ajurünnakute ja koosolekute ning EMSLis läbiviidud SWOT analüüsi põhjal. Praeguseks on strateegia vananenud, kuid seal olevad eesmärgid ja suunad on saavutatud. Ainsana ei ole suudetud saavutada stabiilset rahastamist. Strateegia alusel vaadatakse iga aasta üle missioon, visioon ja eesmärgid (november), mille tulemusena sünnivad detsembri lõpuks järgmise aasta tegevuskava ja eelarve
· Eelarve on kaheosaline: mida on vaja kontori ülalpidamiseks ja mis on nn Wish budget
· Tegevus ja projektide kirjutamine toimub tegevuskava alusel
· Iga kahe nädala tagant annavad töötajad juhatajale ja juhataja nõukogule tegevuskava struktuuri põhjal lühiaruande ja ülevaate, mis kahe järgmise nädala jooksul plaanis
· Töötajated vaatavad iga kuu koosolekul üle, kuidas tegevuskava elab, kas peab tegeme muutusi. Raamatupidaja ja juhataja vaatavad iga kuu üle EMSLi rahalise olukorra ning teevad vastavad otsused
· Iga projekti kohta tuleb teha oma aruanne vastavalt projekti nõudmistele, nii finants kui tegevus
· Aasta lõpul tehakse üldaruanne, mis on ülesaehitatud vastavalt tegevuskavale, kus kasutatakse lühiaruannete kokkuvõtteid ja projektide aruannete kokkuvõtteid

· EMSLi tööd reguleerivad järgmised dokumendid: (1) EMSLi põhikiri, (2) EMSLi töösisekorraeeskirjad, (3) Raamatupidamiseeskirjad, (4) EMSLi nõukogu töökorraldus, nõukogu liikmete õigused ja kohustused, (5) EMSLi töötajate ametijuhendid, (6) EMSLi strateegia kuni 2004, (7) Iga-aastased tegevuskavad ajagraafiku ja vastutava isiku äranäitamisega.
EMSL esitas kinnise konkursi korras BAPPile taotluse ja sai heakskiidu institutsionaalse toetusele, millega saab EMSL oma eestkoste tööd teha, valmistada nõukogu ja töötajatega uus strateegia ning töötada riigieelarvest tuleva toetuse ning võimaliku äriteenus eloomi kallal (300,000 krooni). 

Sellega seoses toimub sügisel EMSLi nõukogu ja töötajate ühine põhjalik strateegia koosoolek, mille tulemusena sünnib EMSLi strateegia ja suunad aastateks 2005 – 2008. Koosolek toimub sügisel ja seda modereerib EMSL-väline protsessi ekspert.

Eraldi peatus K. Mänd EMSLi rahastamise teemal. Et tõsta finantssuutlikkust, on EMSLi 2004.a. üks eesmärke olla arvestatud avaliku sektori institutsioonide poolt ja seda eriti rahastamise küsimuses. Oleme teinud tõsist tööd EMSLile raha saamiseks riigi eelarvest ministeeriumi ametnike, ministrite, peaministri büroo ja nõunike tasemel. Peamine rõhk on 2005.a. eelarvele, kuid 2004.a. lisaeelarve tegemisel proovime endiselt EMSL 300,000 krooniga sisse saada. Seni on see läinud edutult ja midagi positiivset ka ei paista. Teine rahastamisega seotud eesmärk 2004.a. on saada jätkusuutlikku sissetulekut koostööst ettevõtjatega. 
Lagle Parek ja Kristina Mänd rääkisid nõukogu senises rollist ja tööst. EMSLi nõukogu on peamiselt EMSLi pikemaajalist tegevust kavandav, EMSLi juhatuse tegevust juhendav ja igapäevase tegevuse raamest väljuvaid küsimusi otsustav organ. Seni on EMSLi nõukogu liikmete roll EMSLi igapäeva töös suhteliselt väike, kuid seda võiks ümber vaadata.

Kristina Mänd andis ülevaate EMSLis töötavatest inimestest ja nende ülesannetest. Madis Masing küsis, kes tegeleb avalike suhetega. K. Mänd selgitas, et sellist inimest ei ole, kuid see mõte on olnud kaalumisel ja tasuks edasiarendamist.
Otsustati:
· Info teadmiseks võtta.

· Strateegia koosolek toimub 08.-09.10.2004

· EMSLi nõukogu järgmine koosolek, et arutada EMSLi rahastamist ja nõukogu tööd, toimub EMSLi suvekooli eelneval päeval Jänedal 02.09.2004 algusega kell 17.00.

4. Nõukogu esimehe valimine

Nõukogu liikmed valivad enda hulgast nõukogu esimehe, kes korraldab nõukogu tegevust. Nõukogu esimees/esinaine valitakse 1,5 aastaks, kuid mitte rohkem kui kaheks järjestikuliseks ametiperioodiks. Nõukogu esimees peab olema EMSL liikmesorganisatsiooni esindaja. 

Mall Hellam tegi ettepaneku valida EMSLi nõukogu esimeheks järgmiseks 1,5 aastaks tagasi senise nõukogu esimehe Lagle Pareki. Rohkem ettepanekuid ei tulnud. Lagle Parek oli kandidatuuri esitamisega nõus. 

Madis Masing soovis teada, millised on Lagle eemärgid nõukogu esimehena. Lagle selgitas, et sooviks töötada liikmesorganisatsioonide osatähtsuse tõstmise nimel. Liikmed peaksid tajuma rohkem vastutust ja olema aktiivsemad oma huvide kaitsmisel. Tegevus peaks olema suunatud koostööle igal tasandil. 

Otsustati:
· Lagle Parek valida EMSLi nõukogu esimeheks kuni 01.12.2005. Vastuhääli ja erapooletuid ei olnud.

5. EMSLi juhataja kinnitamine

Nõukogu valib EMSLile juhatuse ja sõlmib lepingud juhatuse liikmetega. EMSLi juhatuses on 1 liige - juhataja, kes on Kristina. Kristina leping lõppeb 31.07.2004. Kristina on valmis jätkama veel 1 aasta. Reet Valing küsis palgatingimuste ja palga võimaliku tõstmise kohta. Praegusel hetkel ei ole see võimalik ja Kristina jääb tööle sama palgaga.

Otsustati:
· Pikendada Kristina Mänd EMSLi juhataja ametikohale kuni 01.08.2005.

Koosolekult lahkus seoses teiste koosolekutega Uku Lember.

6. Muud küsimused

1) Kristina andis ülevaate senisest suhtlemisest EMSLi riigieelarvelise rahastamise kohta. Kohtumised rahandusministri ja regionaalministriga on jäänud tulemusteta. Arutati võimalust kirjutada taas paar kirja, ka peaministrile, ning tegelda küsimusega edasi augustis.

2) Kristina andis ülevaate EMSLi plaanist teha promo annetamisele ja heategevusele. Vastav taotlus on esitatud Philip Morris Eesti Oüle (dokument lisatud).
3) Madis Masing tundis huvi, kas liiketega tegelemiseks ja üldkoosoleku korraldamisek on olemas amtelik töödokument. K. Mänd selgitas, et liikmete vastuvõtmine jms on kirjeldatud põhikirjas. Liikmete tarbeks ja nende kaasamiseks valmib põhjalikum töökord sügisel. Selle koostab Kairi Birk. Üldkoosoleku korraldamiseks on olemas juhised, kuid mitte ametlikku dokumenti.
Koosolekut juhtis: Lagle Parek

Protokollis: Kristina Mänd

