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Teadeanne massiteabevahenditele

Uurimus: kolme Baalti riigi noored on täis 

rassilisi ja ja rahvuslikke eelarvamusi

Respondendid püüdsid vastata küsimustele poliitiliselt viisakalt, kuid ei hoidnud endas kindlaid stereotüüpe rassistlike käitumise ja sallimatuse suhtes, mis elavad kaasaaegses ühiskonnas
Narva, 06.09.20011. Käesolev uurimus on läbiviidud sellel kevadel käivitunud balti projekti „Lõhume stereotüüpe – tugevdame sallivuse„ raames, mis kestab 2012. aasta oktoobrini**. Projekti korraldajad on ühiskondlik organisatsioon „Kultuur. Sallivus. Sõprus” (Läti) koos oma kolleegidega ressursikeskusest Vitatiim (Eesti) ja Klaipeda mitmekultuurilisest keskusest (KLAMC; Leedu), kes uurimuse läbiviies püstitasid kaks eesmärki: a)  koguda informatsiooni ning saada ettekujutust praegusest olukorrast kolme Balti riigi noorte rassistlike ja rahvuslike eelarvamuste suhtes, nende suhtumisest vähemustesse, immigrantidesse, erinevate etniliste gruppide esindajatesse, ning b) analüüsida rassistlike ja rahvuslike eelarvamuste tagajärge – millised arvamused ja suhted kaasnevad  rassistlike eelarvamustega. Uurimuse täisversiooni on võimalik kätte saada projekti koordinaatorilt.
„Lõhume stereotüüpe – tugevdame sallivuse„ projekti koordinaator Eestis Ilona Ignatuhhina, kes on ka „VITATIIM” organisatsiooni juhatajaks: „Uurimuse käigus püüti välja selgitada, kui oluline on respondentide jaoks nende inimeste rahvus, kellega nad suhtlevad, ning kuidas rahvuse olulisuse tase mõjub nende suhtumisele vähemustesse ja immigrantidesse, stereotüüpidesse jt. Väga soovitan meedia esindajatel tutvuda uurimuse täisversiooniga – leiate palju huvitavaid arvutusi, sellega saate sisutihedat materjali uurimiseks ja kommenteerimiseks. Mulle ja minu kolleegidele Leedust ja Lätist torkas silma see, et paljud respondendid püüdsid vastata poliitiselt viisakalt, mitte aga nii, nagu tegelikult mõtlevad, - see oli selgelt nähtav teiste vastuste järgi. Teiste sõnadega, noored tahtsid näidata end paremini ning nö „esitada soovitud tegelikkuse asemel”. Näiteks, 53% respondente puutus eelarvamusliku suhtumisega kokku rahvuspinnal. Selle kogemuse nii lai levik räägib sellest, et 76%-st respondente osa vastus, kes avaldasid, et rahvus ei mängi olulist rolli suhtlemisel, tõenäoliselt ei lange nende tegevuste praktikaga kokku. Nii tulemused näitavad, et traditsioonilised stereotüübid ja eelarvamused, mis mõjutavad rassistlikku käitumist ja sallimatust, on väga tugevad.”
Kui valivalt loetleda mõned uurimuse kokkuvõted, saame niisugust pilti:
· Rahvus on naistele tähtsam, kui meestele. 
· Rahvus on olulisem rahvusenamuse jaoks.
· Rahvus on olulisem respondentide jaoks, kes on ühest rahvusest vanematega perekondadest. 
· Rahvusenamuse esindajad on sagedamini arvamusel, et assimileerimine või tavaline kommete säilitamine on parim strateegia rahvusvähemuste jaoks. Rahvusvähemused valivad omakorda tihedamini oma õiguste eest võitlemist.
· Inimeste õiguste keskuse, ajalehtede ja politsei poole pöörduksid respondentid, kui puutuksid kokku diskrimineerimise või eelarvamusliku suhtumisega rahvuspinnal. Need on populaarsemad valikud. Samas ainult 10% respondentidest valis vastuseks Ombudsmani büroo. 26% respondente vastas, et ei pöörduks kuhugi. See on kõige levinum vastus.

· Vastuste arv immigrantide kasuks, nende vastu ning „mina ei tea” on praktiliselt võrdne.

· Mustlased, Kaukaasia elanikud ning araablased on soovimatud immigrantide kategooriad Balti riikides.
«Uurimuse tulemusi me kasutame õpetajate ja noorsootöötajate jaoks õppematerjalide väljatöötamisel, sealhulgas ka seminaridel, diskussioonides koolides, mida kavatsetakse veel läbi viia „Lõhume stereotüüpe – tugevdame sallivuse„ projekti raames. Sellel sügisel valmistatakse ette antirassistliku kasvatamise juhend”, - jagas plaane ja üritusi Ilona Ignatuhhina.  

* Uurimus on läbiviidud 2011.aasta aprillis-mais. Balti riikidest respondendid vastasid Internetis küsimustele ühes neljast pakuvast keeles (läti, leedu, eesti ja vene keeles). Kokku oli täidetud 935 ankeeti, nendest 811 osutusid kõlblikeks pärast andmete struktuuri kontrollimist. Nendest on 380 respondenti Lätist, 170 – Leedust, 147 – Eestist ning veel 114 ankeeti, milliste riiki kuuluvust ei saanud kindlaks määrata. Sellega 238 esindasid rahvusvähemusi, 449 – rahvusenamust vastavas riigis. 350 respondenti on naissoost, 304 on meessoost ning 150 respondenti keeldusid oma sugu nimetamast. 122 respondenti on lätlased, 76 – leedulased, 84 – eestlased, 281 – venelased, 23 – ukrainlased, 21 – valgevenelased, 19 – poolakad, 25 – juudid ning 160 respondenti keeldusid oma rahvust nimetamast.
Uurimuse käigus käsitleti ning analüüsiti järgmisi küsimusi: a) inimese rahvusliku kuuluvuse tähtsus suhtluses, abielus, eelarvamuslik suhtumine (diskriminatsioon) rahvuse tõttu; b) rahvuse tähtsus respondentide jaoks olenevalt nende vanusest, soost, haridustasemest, sotsiaalsest päritolust, rahvusest, vanemate rahvusest; c) respondentide ettekujutus iseendast ja ühiskonnast: kõige olulisemad elutegurid, tegurid, mis võivad olla ohuks riigile, eelarvamuslik suhtumine tööl rahvuse tõttu; d) rahvusvähemused ja nende perspektiivid respondentide seisukohalt, niisama ka respondentide informeeritus organisatsioonidest, kuhu võib pöörduda diskriminatsiooni tunnetamisel; e) immigratsioon ja immigrandid, respondentide suhtumine immigrantidesse; f) stereotüübid erinevate rahvuste suhtes (tavapärased stereotüübid ja nende sõltuvus vanusest, soost, haridustasemest, sotsiaalsest päritolust ja respondentide rahvusest)
**„Lõhume stereotüüpe – tugevdame sallivuse„ projektist

Projekt kestab poolteist aastat (aprill 20011-oktoober 2012). Projekti kaasrahastab Euroopa Liidu fundamentaalsete õiguste ja kodanikutunde Programm. Peale juba läbiviidud uurimuse diskriminatsiooni ja stereotüüpide kohta, projekti raames toimusid ka õppevisiidid (http://www.kid.lv/ru/Novosti/Otchety-po-uchebnym-vizitam-v-Latvii-Litve-i-Estonii), kavatsetakse ka koolitused noorsootöötajate ning ise noorte jaoks, valmistatakse ette ka antirassistliku kasvatamise juhend. Kogu projekti prioriteetseks sihtrühmaks on 1) erinevate rahvuste noored vanuses 15-23; 2) noortega professionaalsel alusel noortega tegelevad töötajad (noorsootöötajad, noorteorganisatsioonide juhid, õpetajad, sotsiaaltöötajad jne). Mõlemad sihtrühmad esindavad erinevaid ühiskondlikke organisatsioone, õppeasutusi, noorteklubisid, keskusi jne.

VITATIIM põhitegevus on seotud nõustamisteenuste arendamisega ja suunatud Ida-Virumaa noortele. Tänu SA Archimedes  Euroopa Noored Eesti Büroo ja Innove SA-ga aktiivsele koostööle VITATIIM ressursikeskuse teenused on tasuta.
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