Seletuskiri Vabariigi Valitsuse korralduse ““Kodanikualgatuse toetamise arengukava 2007-2010 rakendusplaani 2008. aastaks” heakskiitmine” eelnõu juurde
Eelnõu sissejuhatus
„Kodanikualgatuse toetamise arengukava 2007-2010“ lähtub 2002.a. Riigikogu poolt heakskiidetud Eesti kodanikuühiskonna arengu kontseptsiooni (EKAK-i) eesmärkidest ning selles sõnastatud koostööpõhimõtetest ja väärtustest. 
Arengukava on koostatud aastateks 2007–2010 ning vastutus tegevuste elluviimise eest on jaotatud avaliku sektori asutuste vahel lähtuvalt vastutavate asutuste reaalsetest võimalustest.
„Kodanikualgatuse toetamise arengukava 2007-2010“ rakendusplaani prognoosi ja iga-aastase rakendusplaani väljatöötamise aluseks on Vabariigi Valitsuse 15.06.2006 korraldus nr 350. 
Vastavalt „Kodanikualgatuse toetamise arengukavas 2007-2010“ esitatud maksumuse prognoosile ja riigieelarve seadusele on koostatud rakendusplaani eelnõu 2008. aastaks (edaspidi eelnõu). Asjaomased ministeeriumid esitasid eelnõusse vajalikke andmeid tegevuste algusaja ja teostajate kohta.
Käesoleva seletuskirja on koostanud Siseministeeriumi kodaliku omavalitsuse ja regionaalhalduse osakonna peaspetsialist Anneli Lääne (612 5144, anneli.laane@siseministeerium.ee).
Eelnõu sisu
Eelnõuga kiidetakse heaks arengukava rakendusplaan 2008. aastaks, mille eesmärk on luua soodsad tingimused kodanikualgatuseks Eestis. 
Rakendusplaanis on eesmärkide alla koondatud meetmed eesmärgi saavutamiseks. Meetmed koosnevad erinevatest tegevustest. Iga tegevuse puhul on ära näidatud selle maksumus, tegevuse algusaeg (kui võimalik), tegevuse teostaja ning vastutaja.
Kõik arengukava täitmiseks vajalikud kulutused nähakse ette ja planeeritakse iga asjaomase

ministeeriumi eelarves. Lisaks on arengukava täitmiseks kaasatud ka välisvahendeid Euroopa Liidu Sotsiaalfondist.
Käesoleva rakendusplaani tegevuste elluviimise tähtaeg on 31.12.2008.
Siseministeerium esitab „Kodanikualgatuse toetamise arengukava rakendusplaani 2008. aastaks“ täitmise aruande Vabariigi Valitsusele 1. juuniks 2009. aastal. Aruande esitamise aeg on valitud lähtuvalt Eesti kodanikuühiskonna arengu kontseptsioonist (EKAK), mille kohaselt Siseministeerium esitab valitsuse ja kodanikuühenduste esindajate ühiskomisjoni aruande oma tööst Vabariigi Valitsusele. Mõlema aruande esitamist koordineerib Siseministeerium ja selleks kogutakse sarnaseid valdkonda puudutavaid andmeid. Seega on mõistlik aruandeid ette valmistada ja esitada samaaegselt.
Rakendusplaani rakendamiseks vajalikud kulutused

Kõik arengukava täitmiseks vajalikud kulutused nähakse ette ja planeeritakse iga asjaomase ministeeriumi eelarves. Kaasatud on ka Euroopa Liidu struktuurfondide vahendeid (ESF). Arengukava rakendusplaanis 2008. aastaks on kirjeldatud, milliste valdkondade ja tegevustega erinevad avaliku sektori asutused panustavad kodanikuühiskonna arengusse. Rakendusplaanis 2008 esinevad erinevused arengukava maksumuse prognoosist on tingitud uute algatuste sisseviimisest nagu näiteks Kodanikuühiskonna Sihtkapitali (KÜSK) käivitamine ja riigieelarve  ümberjagamine. Tegevused, mis täidavad ühte eesmärki on koondatud, et vältida dubleerimist erinevate asutuste lõikes.
Rakendusplaani eelnõu punkti E2-M3-T4 kohaselt on kodanikuühiskonna sihtkapitali käivitamise eesmärgiks on Eesti vabaühenduste suutlikkuse suurendamine kodanikuühiskonna arendamisel ning kodanikuaktiivsust soodustava keskkonna kujundamisel. KÜSK fookusteks on mittetulundussektori institutsiooniline arendamine ning organisatsioonide ja –võrgustike tegevuste toetamine, kodanikeühiskonna alaste programmide ja projektide läbiviimine ning ühendustele vajalike koostööstruktuuride käivitamine. KÜSK-i asutamise tegevus- ja ajakava on väljatöötamisel.
Eelnõu kooskõlastamine
Rakendusplaani eelnõu saadeti kooskõlastamiseks Haridus- ja Teadusministeeriumile, Justiitsministeeriumile, Välisministeeriumile ja Riigikantseleile ning teadmiseks Rahandusministeeriumile ja Sotsiaalministeeriumile. Eelnõu kooskõlastati märkustega. Selgituses kooskõlastusringil saabunud märkustele ning arvestamata jäetud ettepanekute arvestamata jätmise põhjused on toodud seletuskirja lisas olevas tabelis.
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