Ülevaade

Vabariigi Valitsuse ja kodanikuühenduste esindajate ühiskomisjoni tööst Eesti kodanikuühiskonna arengu kontseptsiooni rakendamisel

juuni 2006 – mai 2007
Sissejuhatus

Käesolev ülevaade on esitatud Vabariigi Valitsuse ja kodanikuühenduste esindajate ühiskomisjoni tööst ning tulemustest perioodil juuni 2006 - mai 2007. Vabariigi Valitsuse ja kodanikuühenduste esindajate ühiskomisjon (edasi ühiskomisjon) moodustati Vabariigi Valitsuse 9. oktoobri 2003. aasta korraldusega nr 658-k  Kodanikuühiskonna arengu kontseptsiooni (edasi kontseptsioon) rakendamise tegevuskavade ettevalmistamise, elluviimise ja täitmise hindamise süsteemi käivitamiseks. 

Ühiskomisjon koosneb 16 valdkondliku kodanikuühenduste katusorganisatsioonide ning 11 avaliku sektori esindajast. Komisjoni tööd juhib regionaalminister ning koordineerimise tagab siseministeerium. Ühiskomisjoni töökord näeb ette oma tööst ülevaate koondamist 15. maiks ning selle esitamist Vabariigi Valitsusele iga aasta 1. juuniks. 

2004. aastal vormistati valitsusele esitatav ülevaade tegevuskava vormis, mis sai 12.08.2004 toimunud Vabariigi Valitsuse istungil põhimõttelise heakskiidu. Ühiskomisjoni 2005-2006- 2007. aasta töökorralduse aluseks on olnud tegevuskava järgsete eesmärkide täitmine.
Kontseptsiooni rakendamise protsess ning tegevuskava on kooskõlas Euroopa Komisjoni Valges Raamatus Euroopa Valitsemise kohta (White Paper: European Governance COM(2001) 428, July 2001) toodud hea valitsemise põhimõtete ning dokumendis esitatud ettepanekutega. Algatatud ning jätkuvad tegevused on seotud Euroopa Nõukogu Ministrite Komitee soovitusega nr 19 (Recommendation Rec(2001) 19 of the Committee of Ministers to member states on participation of citizens in local public life). 
I ÜLEVAADE KOMISJONI TÖÖST ARUANDEPERIOODIL

1. Komisjoni koosseis ja töökorraldus

Komisjoni koosseis on aasta jooksul päris palju muutunud. Oma esindajad vahetasid välja Siseministeerium, Justiitsministeerium, Rahandusministeerium, Haridus- ja Teadusministeerium, Riigikantselei, Eesti Üliõpilaskondade Liit, Eesti Mittetulundusühingute ja Sihtasutuste Liit, Eesti Külaliikumine Kodukant ja Majandus- ja Kommunikatsiooniministeerium. Komisjoni sisuline töö on korraldatud kolmes töögrupis: seadusandluse ja kaasamise, kodanikuhariduse ja avaliku teadlikkuse ning jätkusuutlikkuse töögrupis.
19. veebruaril 2007.a kinnitati ühiskomisjoni istungil tegevuskava aastateks 2007-2009.
Töö koordineerijana on siseministeerium seisnud hea komisjoni istungite ja töögruppide kohtumiste ettevalmistamise ning toimumiste eest.

Töögruppidesse on kaasatud vajadusel erinevaid eksperte ning asjaomaste organisatsioonide esindajaid.
2. Eesti kodanikuühiskonna arengu kontseptsiooni rakendamise tegevuskava täitmine

2.1. Eesmärkide elluviimiseks läbiviidud tegevused

· Väljakujunenud struktuurid valitsuse ja kodanikuühenduste koostöö tugevdamiseks kodanikualgatuse arendamisel
Aruandeperioodil toimus kolm ühiskomisjoni istungit, mille jooksul arutati kodanikuühiskonna jaoks olulisi teemasid ja võeti vastu edasiseks arenguks vajaminevaid otsuseid. Komisjoni ja töögruppide koosolekute protokollidega saab tutvuda siseministeeriumi kodulehel http://www.siseministeerium.ee/25325. 
Siseministeeriumi kodulehel on ka info koostööpartneritega sõlmitud  lepingutest, koos  tegevus- ja finantsaruannetega,  mis aitavad ellu viia Eesti kodanikuühiskonna arengu kontseptsiooni (edasi EKAK) tegevusi.

Ühiskomisjoni edasise töö efektiivsemaks toimimiseks ja suutlikkuse tõstmiseks on planeeritud  2007.  aastal ressursid ühiskomisjoni liikmete koolitamiseks.
Kodanikualgatuse toetamise arengukava 2007-2010
Vastavalt Vabariigi Valitsuse 16.06.2005. a istungi protokolli nr 26 otsusele on kõikide ministeeriumide ja ühiskomisjoni vahelise koostööna valminud Kodanikualgatuse toetamise arengukava (edasi KATA), mis on jätkuks EKAK-i tegevuskavale 2004-2006. Arengukavas on fikseeritud avaliku sektori vastutus ja ülesannete jaotumine Eesti kodanikuühiskonna arengu kontseptsiooni elluviimisel. Dokumendi juurde kuulub rakendusplaan aastaks 2007, mille rahaline maht on 45 620 000 krooni. Rakendusplaan 2007. aastaks kiideti heaks valitsuse istungil 2006.a juunis. 
Arengukava raames on sõlmitud leping Tallina Ülikooliga (aprill 2007) uuringu läbiviimiseks. Uuringu eesmärgiks on analüüsida kodanikualgatuse arengut kohalikes omavalitsustes (edasi KOV-Ides) ja KOV-de tegevusi kodanikuühendustele tugiteenuste osutamisel.
Kooskõlastamisel teistes ministeeriumites on Kodanikualgatuse toetamise arengukava rakendusplaan aastaks 2008.
· Selged mehhanismid kodanikuühenduste esindajate kaasamiseks valdkondlike poliitikate ja õigusloome ettevalmistamisse ning elluviimisesse
2006.a töötas riigikantselei välja valitsusasutustes kaasamise ja osaluspõhimõtete levitamise strateegia lähiaastateks. Kaasamispõhimõtete loomist toetas kodanikuühenduste esindajate ühiskomisjoni seadusandluse ja kaasamise töögrupp.  

Kaasamise head tava on asutud ametnikkonnale ja kodanikuühendustele tutvustama. Seda on tutvustatud Riigiametnike foorumil, ministeeriumide õigusloomejuhtidele, lisaks ametkondade ja ühenduste koosolekutel ja nõupidamistel. 
 Kaasamise hea tava on esitatud, kuid ei ole seni jõudnud valitsuse istungile heakskiitmiseks. Tava valitsuse istungil arutamise eesmärk on selle jõustamine valitsusasutustes ning ministeeriumides kaasamise koordinaatorite määramine (võrgustiku loomine). 

· Selgus erinevate kodanikualgatuslike vormide tegutsemisvõimalustes ja sobiv õiguslik keskkond kodanikualgatuse toetamiseks
Vabatahtliku tegevuse toetamiseks ja arendamiseks valmis Vabatahtliku tegevuse arengukava 2007-2010, mis kiideti heaks ühiskomisjoni istungil veebruaris 2007.a. Arengukava koostamist koordineeris Tartu Vabatahtlike Keskus, töögrupis osalesid 8 ministeeriumi ja 4 organisatsiooni esindajad ning mõned eksperdid. Arengukava arvestab rahvusvahelisi soovitusi ja põhimõtteid. Edasiste tegevuste kavandamiseks ja 2008.a. rakendusplaani koostamiseks peab jätkuma arengukava töögrupi töö. 
Vabatahtliku tegevuse soodustamiseks ja toetamiseks on sõlmitud koostööleping Tartu Vabatahtlike Keskusega, kes viib ellu vabatahtliku tegevuse arengukava. Olulisemad tegevused 2007. aastal on üleriigilise vabatahtlike tunnustusürituse traditsiooni jätkamine, heade näidete kogumine ja avaldamine, teavituskampaania ideekonkursi korraldamine, koolitused organisatsioonidele ja III Vabatahtlike foorumi korraldamine.
· Tehnoloogiliste võimaluste efektiivsem kasutamine kodanike kaasamiseks otsustusprotsessidesse

Jätkunud on töö olemasolevate internetipõhiste kodanike otsustus- ja seadusloomeprotsessi kaasamise ehk e-demokraatia võimaluste kaardistamine ja nende kasutamine kaasamise ühtse veebivärava loomiseks. Riigikantselei eestvedamisel loodi uus kasutajasõbralik veebivärav, mis on mõeldud töövahendiks valitsusasutustele ja kodanikuühendustele e-konsultatsioonides osalemiseks. Konsulteerimist on mõistlik kasutada seaduseelnõude, arengukavade jt strateegiliste dokumentide puhul. See tagab poliitikakujundamise läbipaistvuse ja legitiimsuse.

Nii kaasamisveebi kui kaasamise põhimõtteid on praeguseks tutvustatud Majandus- ja Kommunikatsiooniministeeriumile ja Keskkonnaministeeriumile. Plaanitud on tutvustused Haridus- ja Teadusministeeriumis, Sotsiaalministeeriumis, Rahandusministeeriumis, Siseministeeriumis ja Põllumajandusministeeriumis.  Suvel 2007 avatakse esimesed e-konsultatsioonid portaalis www.osale.ee. 
· Läbipaistvad, optimaalsed ja sihipärased riigieelarvelistest vahenditest kodanikuühiskonna arengut ning kodanikuühenduste tegevust toetavad rahastamisskeemid
Ekspert Kalle Jürgenson on välja töötanud ettepanekud kodanikuühenduste riigieelarvelistest vahenditest rahastamise kohta. Ühiskomisjon vaatas rahastamispõhimõtted üle ja leidis, et materjal on aluseks edasisele tööle. 2006 aastal jätkas projekti teise osaga tööd T. Riisalo. 23.10. 2006.a. tutvustati projekti ministeeriumite kantsleritele.

Avatud Eesti Fondi eestvedamisel viidi läbi 24. aprillil 2007.a. seminar „Kodanikuühendused ja riigikassa: ühenduste rahastamine riigieelarvest – miks ja kuidas?“. Ürituse eesmärgiks oli tõsta riigiametnike ning poliitikute teadlikkust kodanikuühenduste olemusest ja rollist ühiskonnas. Seminari toimumist toetas Avatud Eesti Fondi Balti-Ameerika Partnerlusprogramm ja Siseministeerium.
Valitsusliidu programmi aastateks 2007-2011 üheks eesmärgiks on kodanikuühiskonna sihtkapitali käivitamine alates 01. jaanuarist 2008.a. Sihtkapitali eelarve on 20 miljonit krooni aastas . Sihtkapitali eesmärgiks on kodanikuühiskonna  tugevdamine Eestis.
Aprillis ja mais 2007.a. käis koos töögrupp. Töögruppi kuulusid ühiskomisjoni kaasesimehed liikmed, valdkonna eksperdid, katusorganisatsioonide esindajad ning ministeeriumi esindajad. Töökoosolekute eesmärgiks oli sihtkapitali kontseptsiooni koostamiseks informatsiooni koondamine ja ajakava koostamine. Kontseptsiooni valmimise tähtaeg on  2007.a. III kvartal.
· Ülevaade katusorganisatsioonidest, nende areng ja koostöö avaliku sektoriga

Eesti Mittetulundusühingute ja Sihtasutuste Liit jätkas katusorganisatsioonidele suunatud arendusprojekti, mille jooksul toimus 3 seminari: säästev strateegiline juhtimine, eeskoste ja liikmete kaasamine, katusorganisatsiooni juhtorgani arendamine. Koolituste läbi on tõusnud katusorganisatsioonide võimekus esindada oma liikmeid ning osaleda otsuste kujundamise protsessides. 
· Adekvaatne ja ülevaatlik mittetulundusühingute ja sihtasutuste register ning elanikkonna kodanikualgatust kirjeldav statistika
Mittetulundusühingute ja sihtasutuste registriandmete korrastamiseks on aruandeperioodil toimunud nõupidamised ja koos käib töögrupp Justiitsministeeriumi koordineerimisel. Töögrupis (Siseministeeriumi, Statistikaameti, Maksu-ja Tolliameti, Justiitsministeeriumi, Rahandusministeeriumi, Registrikeskuse ja ühiskomisjoni esindajatega) on jõutud põhimõttelise kokkuleppeni, mille tulemusena hakkavad mittetulundusühingud (sh kirikud) tulevikus esitama majandusaasta aruandeid Mittetulundusühingute ja sihtasutuste registrile (mitte enam Maksu- ja Tolliametile). Selle muudatuse tulemusena saavad aruanded olema kättesaadavad avalikkusele. 
Töögrupp on välja töötanud tiitellehe mittetulundusühingute (edasi MTÜ-de) aastaaruandele, kus saavad olema kajastatud vajalikud ja olulised lisaandmed, mida aastaaruanne ei sisalda.
Aruande perioodil nõustati Rahandusministeeriumi tulumaksusoodustusega ühenduste nimekirja kandmise asjatundjate komisjoni moodustamist. Komisjoni töö eesmärgiks on hinnata ja nõustada maksuhaldurit uute ühenduste nimekirja kandmisel.
· Haridusasutuste soodne keskkond laste kujunemiseks hoolivateks, vastutustundlikeks, osalust ja vabatahtlikkust väärtustavateks kodanikeks

Hoitakse töös kodanikuhariduse veebilehekülg: www.bapp.ee/kodanikuharidus, kus rikkaliku info hulgas on olemas ka andmebaas kodanikuühendustest, kes on valmis abistama aineõpetajaid vastavateemaliste koolitundide läbiviimisel või tutvustama oma tegevust koolide poolt korraldatavatel üritustel. 
Eesti vabatahtlike tunnustamisüritus on kujunenud järjepidevaks traditsiooniks. 2006. aasta vabatahtlike tunnustamisüritus toimus 10. detsembril 2006.a. Mustpeade Majas. Vabatahtlike tunnustamise patroonina võttis üritusest osa Vabariigi Valitsuse President Toomas Henrik Ilves koos proua Evelin Ilvesega.

Tunnustusürituse üheks olulisemaks eesmärgiks on tõsta esile ja avalda austust inimestele, kes oma vabatahtliku tegevusega on panustanud olulisel määral Eesti ühiskonna arengusse. 2006.a. üritusel tunnustati 50 vabatahtlikku üle Eesti.
Järjepidevalt on jälgitud riiklike õppekavade koostamise protsessi ja vastavad märgukirjad koos ettepanekutega on saadetud Haridus- ja Teadusministeeriumisse ning Riiklikku Eksami- ja Kvalifikatsioonikeskuse õppekavade arendamise osakonda. Viimased töögrupi ettepanekud riiklike õppekavade materjalide kohta esitati Eksami- ja Kvalifikatsioonikeskusele 1. veebruaril 2007.aastal.
· Ühiskonnaelus osalemist ning kodanikualgatuslikku koostööd tugevdav jätkusuutlik toetusvõrgustik
Endiselt jätkatakse Ettevõtluse Arendamise Sihtasutuse kaudu toetuste eraldamist maakondlikele arenduskeskustele mittetulundusühingutele suunatud koolituste ja nõustamiste läbiviimiseks.   
Kohaliku omaalgatuse programm toetab kodanikuühenduste omaalgatuslikke tegevusi kodukandi arendamisel maapiirkondades. Kasusaajateks on seltsingud või mittetulundusühingud.
2006.aasta eelarve 9 000 000 krooni;
2007.aasta eelarve 24 000 000 krooni:
Korraldati koolitussari külaliidritele (Harju-, Rapla-, Järva- ja Jõgevamaal).

Toetati Vastseliina Külade ühendust piirkondlike suvepäevade korraldamisel.
· Mitmekülgsed ning kättesaadavad täiendkoolitusvõimalused vabaharidussüsteemis.

 Kodanikuhariduse ja avaliku teadlikkuse töögrupi esindajad olid kaasatud ja osalesid ühiskonnaõpetajate suvekooli korraldamisel.
2.3. Tegevuskava täitmisele kaasa aidanud teised tegevused
· Teavitustegevus 
Igapäevaseks informatsiooniallikaks on siseministeeriumi koduleht
, kus alajaotuse „Kodanikuühiskond” alt on võimalik operatiivselt saada ülevaadet komisjoni tööga seonduvatest alusdokumentidest, koosolekute protokollidest, ja muudest materjalidest.

Siseministeeriumi poolt on komisjoni olulisematest tegevustest teavitamiseks koostatud pressiteated.  

Kandvaks informatsioonikandjaks on komisjoni liikmete näol komisjonis esindatud organisatsioonid ja nende võrgustikud. Näiteks on Eesti Mittetulundusühingute ja Sihtasutuste Liidu (edasi EMSL-i) jt organisatsioonide veebilehed ja infokirjad järjepidevalt kajastamas EKAK-i rakendumise protsessi.
Koostöös Ida-Virumaa Külade Esindusega anti välja trükis „Eesti kodanikuühiskonna arengu kontseptsioon – eesti rahva keeles ja meeles Ida-Virumaal“ (800 eksemplari).
Kodanikuühiskonna mõistete ühtlustamiseks ja arusaadavamaks tegemise eesmärgil on tõlgitud vene keelde  Kodanikuühiskonna lühisõnastik. Lühisõnastik trükitakse 2007. aasta II poolaastal (autor Mikko Lagerspetz).
17-19. mail 2007.a. korraldas Eesti Mittetulundusühenduste Ümarlaud rahvusvahelise konverentsi (4 Kesk- ja Ida-Euroopa Kodanike Võrgustiku Konverents). Konverentsi eesmärk oli Eesti mittetulundusühenduste kogemuste ja praktikate tutvustamine eeskätt Kesk-ja Ida- Euroopa kodanikuühendustele ja omavalitsuse esindajatele. Konverentsi läbiviimist toetas ka Siseministeerium.
· Kodanikupäeva tähistamisele suurema tähelepanu pööramine
Koostati trükis ning saadeti 2006. aasta novembris kõikidesse Eesti üldhariduskoolidesse nõuandevihik „25 võimalust kodanikunädala tähistamiseks“.
Anti välja plakat riigi sümboolikaga ja jagati kodanikunädala raames üldhariduskoolidele.

· Kodanikuhariduse valdkonna strateegilisele arengule kaasaaitamine

2007.aasta veebruaris toimus kodanikuhariduse töögrupi ja erakondade esindajate vaheline kodanikuhariduse teemaline arutelu, millest võtsid osa ka teiste valdkonnas tegevate organisatsioonide esindajaid. Arutelul olid esindatud 5 erakonda.
2007. aastal on kodanikuhariduse töögrupp alustanud Avatud Eesti Fondi koordineerimisel ülevaate koostamist kodanikuhariduse hetkeseisust ja arengusuundadest. Ülevaade aitab põhjendada vajadust riikliku kodanikuhariduse programmi järele ning annab programmi koostamiseks vajaliku analüütilise sisendi Teadus- ja Haridusministeeriumile.
· Sotsiaalsele osalemisele suunatud kampaania aluste väljatöötamine

 2007.aastal on Avatud Eesti Fondi eestvedamisel plaanitud viia läbi teavituskampaania, mille eesmärk on julgustada Eesti inimesi enam sotsiaalsele osalusele. Kokku on lepitud kampaania põhialustes ja viidud läbi ajurünnak mõjusamate sõnumite leidmiseks. Teavituskampaaniat toetab Siseministeerium.
3) Komisjoni tööks olemasolevad ressursid ja nende kasutamine

Komisjoni töö ning tegevuskava elluviimise finantseerimine on toimunud:

 - tegevuskavas nimetatud tegevuste jaoks planeeritud ja olemasolevate eelarveliste vahendite ning;

 - protsessis osalevate organisatsioonide poolt jooksvalt tehtud panuse kaudu. 
EKAK-i tegevuste elluviimiseks on siseministeeriumi 2006. ja 2007. aasta eelarves ette nähtud 700 000 krooni, mille eesmärk on tagada vajalikud vahendid ekspertanalüüside ja uurimuste tellimiseks, vajalike teavitusmaterjalide väljaandmiseks ning olulisemate ühisürituste korraldamiseks.

Lisaks  on 2006. aastast lisaeelarvest eraldatud 2,1 miljonit krooni, mis on suunatud 2007. aasta tegevuste katteks.
Osa ühiskomisjoni töö tulemustest on saanud võimalikuks tänu organisatsioonide panusele, kelle esindajate kanda on komisjoni töögruppide juhtimine. Olulise panuse kontseptsiooni rakendamiseks vajalike tegevuste elluviimisel on lisaks komisjoni töös osalevatele organisatsioonidele andnud Balti-Ameerika Partnerlusprogramm. Komisjoni töös osalevad ka teised kaasarääkivad organisatsioonid, kes on panustanud ressursse erinevate tegevuste elluviimiseks, mis toetavad kodanikuühiskonna arengu kontseptsiooni rakendamist. 

II VÄLJAKUTSED EDASISEKS
· Organisatsioonide valmisolek panustamiseks ja osalemise aktiivsus  

Komisjoni töös on esindatud kokku 11 avaliku sektori organisatsiooni ning 16 kodanikuühenduste esindajat
. Liikmete ja nende poolt esindatud organisatsioonide osalemine tegevuste elluviimisel ning protsessi panustamine on ebaühtlane – olulisemat rolli ja vastutust kannavad organisatsioonid, kelle esindajate ülesanne on juhtida  töögruppe. 

Komisjoni töökorraldus ja kontseptsiooni rakendamise protsess on üles ehitatud eeldusel, et osalejate näol on tegemist aktiivsete panustajatega, kes toovad välja konkreetsete sihtgruppide vajadused ja mõtted, kuid oskavad mõelda kogu kodanikuühiskonna vajadustest lähtuvalt. Täna veel kahjuks seda taset ühiskomisjon ei ole saavutanud.
2007. aasta aprillis ja mais on koos käinud töögrupp, kus on tehtud ettepanekuid ja peetud läbirääkimisi ühiskomisjoni töö efektiivsemaks muutmiseks. Ettepanekute tulemusena  vaadatakse üle nii liikmete vastutus kui ka ülesannete jaotus, komisjoni suurus ning esindajate kompetentsus. Probleemiks on, et info ei jõua ministeeriumi kõrgemale tasandile ja ametniku pädevus ei võimalda vastu võtta vajalikke otsuseid. Samuti vaadatakse üle 3 sektori esindajate profiil (keda esindab, liikmeskonna olemasolu, haldusvõimekus jne).
Ühiskomisjoni uute liikmete nimetamine ja töökorra ümbervaatamise tähtaeg on 2007. aasta III kvartal.

· Piisavate ressursside tagamine EKAK-i elluviimiseks
Komisjoni tegevusulatuse laienedes ja  KATA ellurakendamisega rahalised vajadused suurenevad ning siiani kasutada olnud summad ei ole töö koordineerimiseks ja tegevuste läbiviimiseks tulevikus piisavad. 
Kuna 2006. aasta lõpus täitus EKAK-i ellurakendamise I etapp (2004-2006), on vaja tõsiselt keskenduda uuringute ja analüüsi teostamisele, et saada teada ühiskonnas toimunud muudatustest ning arengutest seoses EKAK-i rakendamisega. Oleme suutnud välja töötada EKAK-i rakendumise indikaatorid, kuid nende järgi uuringute teostamine on alles ees.
· Kaasamisveebi kasutamine sihtkapitali eelnõu konsulteerimisel koostööpartnerite ja huvigruppidega.

� � HYPERLINK "http://www.siseministeerium.ee/25325" ��http://www.siseministeerium.ee/25325�


� Komisjoni koosseisu uute liikmete lisamine on vormistamisel
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