Докладчики международного христианского фестиваля СЕМЬЯ 

Епископ Нарвский и Причудский Лазарь. В 2001 г. закончил Самарскую духовную семинарию. В 2005 г. закончил Московскую духовную академию. С 2000 по 2009 наместник Иоанно-Богословского Макаровского монастыря г. Саранска, секретарь Саранского епархиального управления, председатель отдела по благотворительности и социальному служению, Мордовия. Владыка Лазарь сделает доклад на тему «Формирование культурного движения христиан в условиях нарастающего секуляризма»ю

Тема семьи в современном обществе, ее сохранение в том виде в каком она благословлена Богом, все более и более становится предметом тревоги и обсуждения для священнослужителей  и активных мирян Церкви. Под влиянием либеральной философии, трактующей понятие свободы как вседозволенности и возможности реализации всех  желаний, средств массовой информации, порой агрессивно навязывающих определенные модели поведения, теражирующих разврат и жестокость, традиционная христианская мораль с понатиями долга, чести, верности и целомудрия превращено в некое нафталиновое чучело, объект насмешки. Результатом отказа европейским обществом от христианской церковной этики стало прежде всего разрушение института семьи. Люди воспитанные в рамках вседозволеннсти, не имеющими навыка борьбы со страстями все менее и менее способны с созданию и сохранению семьи, где очень часто нужно уметь жертвовать своими интересами и желаниями ради любимого человека. К счастью, это угрожающее явление не оставляет равнодушными и трезво мыслящих политиков, госдударственных деятелей, предрекающих в самой ближайшей перспективе вымирание коренного населения старого света. Рассуждая над непростой проблемой духовного климата в современной Европе и нарастающего секуляризма митрополит Волоколамский Иларион предложил объединить усилие католической и православной Церквей в деле проповеди христианства и возврата к традиционным христианским корням. Прекрасно, что мы собрались  совместно обсудить важную проблему, взгляд на которую у нас совпадает более нежели со всеми остальными христианскими деноминациями.   

Давид Всевиов - профессор в Эстонской художественной академии, автор нескольких книг и учебников по истории России, а также многочисленных научных и научно-популярных статей. Он является автором популярной радиопрограммы «Мистическая Россия», лауреатом государственной культурной премии (2004) и премии за достижения Ауду Луукаса (2008). Давид Всевиов расскажет о идеологии и практике семейной политики в первые годы Советской власти и о ее разрушительных последствиях.

Храмова Надежда Григорьевна - доцент кафедры социальной психологии и антропологии Уральского Федерального университета, кандидат психологических наук; психолог-консультант по супружеским и детско-родительским отношениям; член центрального совета общероссийского общественного Движения "Всероссийское Родительское Собрание".

"Христианские традиции в современной семейной педагогике». В современном обществе   проблемы семьи перестали быть только внутрисемейными и приобрели характер цивилизационной трансгрессии, обернувшись социально-психологическими, демографическими, правовыми   бедствия в масштабах целых государств. Поиском выхода из сложившегося кризиса  занимаются  как государственные, так и общественные институты, т.к. общество, семья и культура –  неразрывны. Для современных людей христианская семья остаётся одним из самых непостижимых институтов человеческого бытия. Особенное недоумение вызывают её главные ценности: целомудрие в добрачных отношениях, супружеская верность, радость многочадства, евангельское благочестие. После более чем столетних утверждений об упразднении семьи  «за её ненадобностью»,  после серьезных социальных и правовых попыток разрушить её в буквальном смысле «до основания», незаменимость семьи для духовно-нравственного благополучия человека сегодня стала очевидным фактом. Семья, как единобрачие, принадлежит к христианской культуре, где спасительное совершенство личности осуществляется  в духовном устремлении к любви, гармонии, благодатной свободе в добре. Семья во Христе – это восстановление подлинных отношений между мужчиной и женщиной, Богом и человеком.

Джоанна Богл - автор и журналистка из Лондона. Она автор исторических биографий и книг для детей и юношества. В 1986 г. она опубликовала бестселлер «Книга праздников и времен года» с информацией и идеями как праздновать важные события христианского календаря, возрождая старые английские традиции, обычаи и рецепты. По книге была сделана радиопередача на Бибиси, а затем и телевизионная программа в США. В январе 2012 г. она возвращается в Америку для работы над новой телепередачей, с идеями рецептов творчества и семейного досуга. Джоанна играет активную роль в Ассоциации Католических женщин, является председателем экуменической группы «Христианская Инициатива», осуществляющей школьный библейский проект, помогающий английским школьникам учить Новый Завет. Она регулярно выступает в школах, колледжах, на конференциях и на собраниях женских групп в англоязычных странах. Джоанна получила известность за ее роль в общественной дискуссии о роли женщин в Католической Церкви и за ее защиту брака и семейной жизни. 

Целомудрие - защита семьи 

В браке мужчина и женщина соединяются для совместной жизни и рождения детей. Девственность является нормальным и естественным состоянием человека вне брака. Супружеская верность, преданность, любовь и согласие в деле воспитания детей – суть семейной жизни. В семейной структуре все находит свое место – старики, неженатые, дети и подростки, у каждой группы есть свои права, достоинство и обязанности. Вечная истина о смысле любви, жизни и человеческом теле не может менятся в зависимости от веяний времени, наоборот она может служить источником союза, доброй воли и здравого смысла между людьми имеющими разные точки зрения на другие вопросы.Сегодня христианское понимание целомудрия подвергается ударам со стороны политиков и общественных деятелей. Пропаганда искуственной контрацепции, абортов и гомосексуализма является сегодня частью общественной политики, особенно в сферах образования и воспитания молодежи, что ведет к плачевным результатам. Христианам сегодня необходима мудрость и стойкость, чтобы свидетельствовать о истинном понимании целомудрия, этого важного аспекта человеческой жизни. В нашем мире, где население стареет, брак выходит из моды и не снижается число абортов, нам нужна Добрая Весть, приносимая христианской церковью. 

Протоиерей Павел Великанов, (1971 г.р.). 

Преподаватель, проректор по научно-богословской работе в Московской Духовной Академии, автор и ведущий еженедельной передачи "Религиозная Энциклопедия " на "Радио России" (цикл "Мир. Человек. Слово"), участник "Пастырских бесед".С 2009 г., руководитель образовательного интернет-проекта «Радио России» и портала «Богослов.Ru».

Семья как малая церковь четверг

Тема семьи как малой церкви особенно актуальна в эпоху, когда потеряны четкие ориенитры в нашей жизни, а центральные понятия, на которых строится жизнь человека, глубоко извращены, в том числе и понятие любви. Цель брака – не в том, чтобы двум людям было весело. Счастливый брак – это брак, связанный с большой долей терпения и большой долей ответственности. Мы ответственны за любой жест, за любое слово. Для понимания смысла брака в церкви, необходимо обратиться к Евангелию и святоотеческому учению. Когда Христос говорил в Евангелии о тайне Святой Троицы, и когда Он говорил о тайне Церкви как Его тела, то Он приводил аналогию с браком. Та жизнь, в которую вступает человек в браке она во многом схожа с жизнью божественной. И это не просто красивые слова, красивая аллегория. На чем эта жизнь строится? На полной самоотдаче, и радости от этой самоотдачи. Человек в браке приучается жить не ради себя, и это для него становится источником его счастья и блаженства. Отдает себя, и чем больше отдает, тем больше может получать от другого.. Любовь, чем больше себя отдает, тем ее больше становится, она становится неиссякаемым источником.

Константин Сигов. Директор Европейского Гуманитарного исследовательского центра Киево-Могилянской Академии-Университета, Директор издательской ассоциации «Дух i Литера», основатель и член академического совета Центра Св. Климента.

«Секрет любви: герменевтика обещаний и прощений»

Православное учение о таинстве брака, о семье как «малой Церкви (ecclessia mikra по выражению св. Иоанна Златоуста) во множестве случаев  вызывает недоумение у современного секулярного мышления. Философская герменевтика человеческих поступков, увы, почти не вводит в поле своего рассмотрения сакраментологические сюжеты. В то же время, сакраментология, сосредоточенная на взаимоотношениях таинств между собой, не может не учитывать их связь с широким полем событий человеческой жизни, происходящих до и после праздничной службы. Это направление развивают исследования  «литургии после литургии». Подобным образом есть смысл наметить связь церковной формы брачного «обещания» с иными формами таких основополагающих актов человеческого бытия как обещание, прощение, любовь. Герменевтика любви призвана выявлять те смыслы и события, которые не попадают в поле зрения других стратегий интерпретации. В сообщении рассматривается связь между богословием брака и современным философским анализом тем обещания и прощения (Рикер, Арендт), их симметрию, ассиметрию и преодоление их полярного разведения в таинстве венчания.

Джеймс Богл, адвокат из Лондона, родился в Австралии в семье Шотландских дворян, принадлежавших шотландской протестантской церкви, обратился в католичество будучи студентом. После университета учился в военной академии Санхерста и служил в королевской кавалерии. После армии получил юридическое образование и сейчас работает в сфере гражданского и общественного законодательства. Он выступал в судебных процессах высокого профиля, защищая права человека против активной и пассивной эвтаназии и медикаментозных абортов. Он приглашенный лектор по  законодательству в сфере медицины и юриспруденции. Он председатель Католического Союза Великобритании, защищая католические интересы в общественной жизни. Он также автор исторических биографий и теле- и радио-передач в Англии и Америке. Джеймс сделает доклад на тему «Семья, как ключ к общественному единению и кризис, который ей грозит». 

Людмила Ивановна Гордеева, руководитель Центра социальной реабилитации в Локсе и координатор социальных программ  Эстонской Православной Церкви МП, профессиональный психолог с большим опытом работы среди молодежи. Л.И. Гордеева расскажет о влиянии компьютерной технологии на современную семью и детей. 

Компьютерные игры вытесняют из жизни наших детей традиционные игры и игрушки.Современные дети проводят перед экраном мониторов почти всё своё свободное время, "с головой" погружаясь в виртуальный мир.Порой кажется, что в реальности существует лишь "оболочка" маленького игрока, а сам он находится где-то очень далеко.Эта проблема не может не беспокоить психологов , педагогов и родителей. В докладе автор проанализирует вредное влияние такого времяпровождения и даст родителям ценные советы по предупреждению и освобождению ребёнка от компьюторной зависимости.»В докладе в качестве наглядного материала будет использован фрагменты фильма "Виртуальная агрессия", режиссёра Валентины Матвеевой.

Артур Горски (член Польского Сейма, Польша) «О необходимости и возможностях христианской политики в современной Европе

 Современный мир обмирщается и теряет веру в единого Бога. Попраны все авторитеты, мы видим кризис семьи, углубляется деморализация общества и его правящих элит. Нации теряют свой идентитет и народную силу. За этим этим следует падение экономически ослабленных государств, которые теряют свою суверенитет.

Тыну Лехтсаар (профессор факультета Богословия Тартусского Университета, Эстония) «О психологии близких отношений»


В докладе будет представлен обзор формирования близких отношений, важности сохранения и поддержки их новизны. Речь пойдет о культуре отношений, о возможностях их развития из мифов, касающихся близких отношений. Отдельно будет обсуждён вопрос о преодолении сложностей в отношениях 

